

El Conquistador

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.
En el resto de España 1'25 ptas. trimestre. Pago adelantado.

Semanario Tradicionalista

Dirigir la correspondencia al administrador de El Conquistador, Círculo Jaimista.

¿Qué son los Jaimistas?

Pregunta es ésta, que nos han hecho y que no podemos dejar incontestada, empleando para ello nuestra probada sinceridad

Empecemos, pues, y empecemos por contestar a la donosa pregunta, declarando que: los jaimistas son y serán siempre para los liberales de todas las calañas y variados matices, desde el más manso hasta el más radical y avanzado.... unos entes ilusos y desequilibrados, que bajo la nefasta influencia de tradición atávica, pretenden locamente, retrotraer a las modernas Sociedades, a aquellas otras edades que pasaron para no volver; empleando, para conseguir el fin que se proponen, fanáticos razonamientos que abiertamente pugnan con esas incontrastables e impetuosas corrientes de civilización y de progreso modernos, incompatibles y refractarias de modo irreductible con tan rancias ideas.

Esto es lo que son los jaimistas en opinión de los liberales. Veamos lo que representan o suponen para los republicanos, si es que efectiva y realmente, existe en nuestra Patria, tal agrupación política, que lo dudamos, por no negarlo.

Para estos democráticos ciudadanos, los jaimistas, son así como una especie de sacristanes; que debían estar recluidos siempre en las Iglesias, sin mezclarse en los asuntos del pueblo que *doctamente* guiado por ellos, acabaría por ciscarse en todas las creencias católicas a cambio de que se le concediera un sitio en la cuadra que les prepararan esos intelectuales con abundante pienso de paja y cebada, mientras ellos, los republicanos, se atracaban de carne y demás comestibles usados por los

racionales, a costa de los por ellos embrutecidos ciudadanos....

Y ¿qué diremos de lo que de los jaimistas piensan los titulados *integristas*?

Estos, merecen que les dediquemos *punto y aparte*.

Los integristas creen, quizá de buena fé, que ellos y únicamente ellos, son los depositarios y guardadores del *Sancta Sanctorum* del Arca católica y con un orgullo rayano en lo ridículo, tratan a los jaimistas cual a heresiarcas, sin querer comprender en su soberbia, o mejor, sin querer recordar, que el origen de su exótica agrupación, data de un momento histórico, en que, desgraciadamente, un hombre docto, un hombre de talento indiscutible como el Sr. Necedal, difiriendo de la opinión de su R... forma, valiéndose de su prestigio, una fracción que debilita en momentos supremos a los tradicionalistas que luchan en los campos de batalla por sus sublimes ideales; a los tradicionalistas en cuya Bandera, campean también los sacrosantos lemas de DIOS Y PATRIA, mejor defendidos siempre por los jaimistas que por los integristas que equivocándose de modo lamentable para nada han tenido en cuenta, el conocido refrán que dice: «a Dios rogando y con el mazo dando», y que creen con la mayor inocencia que a la revolución atea, podrá vencerse tan solo con mítines y con sermones, ayudados por la representación de sus diputados que pronuncien discursos más o menos eloquentes en las Cámaras.

Y los llamados *neutros*, ¿qué piensan que son los jaimistas? ¡Ah! Esa pléyade, por desgracia, bastan-

te numerosa, de egoistas, nada piensa de nadie, porque su ideal, no es otro que el de pasar cómodamente la vida, sin preocuparse poco ni mucho, ni de la Religión ni de la Patria, cuya defensa esperan de los demás por no molestarse ellos.

Esta clase de entes, es la más perjudicial, porque con un estoicismo rayano, en la desvergüenza, contemplan indiferentes, lo mismo el que se cercenen los derechos de la Iglesia católica, como el desmembramiento de la Nación, con tal de que no se les moleste en lo más mínimo; pero aún esto, con ser sencillamente infame, no tiene punto de comparación, con el mal que ocasionan con tal ejemplo de apatía, pues que su modo de proceder, contagioso como la peste, es causa de que se apaguen en muchos, tantos entusiasmos y tantas energías.

Pero ¿qué nos importan a los jaimistas, las opiniones de nuestros adversarios y de los indiferentes, si el pueblo español, en fuerza de contemplar desde hace un siglo, nuestros sacrificios y nuestros heroísmos, se ha compenetrado de modo absoluto, de que la integridad de la Fe y la regeneración de la Patria, estriba en nuestra Comunión?

Aunque algo tarde, por desgracia se ha convencido ese pueblo, de que las falsas libertades con que por tanto tiempo le han venido engañando los menguados secuaces del odiado Liberalismo, le han traído a una decadencia cercana a la ruina, y penetrado de la honradez y desinterés de los jaimistas, a ellos vuelve sus angustiados ojos, demandándoles una salvación que han jurado llevar a cabo, o perecer en la demanda.

Catilina

Siempre estar muy amigos

Leía, hace algún tiempo, en cierto periódico una fantasía literaria acerca de las relaciones de amistad existentes entre Inglaterra y la pobre Bélgica. Allí se daba vuelo magestuoso a la loca de la casa, pintando cuadros intencionados y atrevidos, que cautivaban la atención del lector.

Recuerdo que, entre otros, describía el articulista un suculento banquete habido en la Gran Bretaña, con motivo de no sé qué fiesta filantrópica; al final de la fiesta, y después de haber discursado de lo lindo todos los representantes extranjeros, excepción hecha de los de Alemania, Austria y Turquía, se levantó el diplomático de Bélgica, para desempeñar también su parte correspondiente. Vestía el caballero de rigurosa etiqueta: un frac de luto de modestia y sencillez encantadora; pero era muy de notar la severidad de aquel rostro, hondamente alterado por las huellas del sufrimiento y del dolor y sombreado por triste melancolía.

No recuerdo todo lo que dijo en su perorata; pero si quiero hacer constar cómo se quejaba amargamente de la soledad de su querida Bélgica, abandonada en momentos supremos de angustia por el poderío británico, y que, después de dar fin a su oración, toda la concurrencia guardó el más imponente silencio, estando clavadas todas las miradas en aquella figura, que permanecía impávida y serena, desafiando la réplica del diplomático inglés.

Muchos comentarios hubo por aquel entonces, y para confirmar los más acertados se me viene hoy a las manos un episodio, que nos dá

idea clara de la cordialidad existente entre Inglaterra y Bélgica.

Llegó, poco há, un americanito a Namur, dirigiéndose a uno de los hoteles, con el fin de buscar hospedaje. Ya por el camino tuvo ocasión de observar la ensiosidad, que para con él tenían los ciudadanos belgas. Al llegar al Hotel, todavía dominado por aquella impresión se le acercó uno de los botones, preguntándole, con mucho comedimiento, por su nacionalidad. Bastante sorprendido por lo extraño de la pregunta, contestó el caballero que era norteamericano. Entonces el muchacho le recomendó, con mucho encarecimiento, que se guardase mucho de hablar en público el idioma inglés, por que ello pudiera acarrearle serios disgustos.

Todavía más sorprendido replicó el norteamericano que no podía explicarse tal anomalía, cuando precisamente eran muchísimos sus compatriotas domiciliados en Alemania.

¡Sí! es cierto, contestó el jóven, pero advierto al caballero que no es de los alemanes de quienes pueda temer, sino de los pacíficos ciudadanos belgas, que de seguro le matarían, si se enterasen que era inglés.

Estupetacto quedó el buen americano ante la revelación del muchacho; pero, por si acaso, se propuso dar fiel cumplimiento y agradeció muy finamente la advertencia y buen consejo del amigo.

.....Y luego que no cesen de propalar su inquebrantable y firme amistad, diciendo: «que ellos estar siempre muy amigos de los pobrecitos belgas,» cuando no hay ciudadano belga que pueda contemplar tranquilo a un *mister* pintado en un cacherulo, sin que instintivamente entre en ebullición toda la sangre de sus venas.

La fiesta de S. José

No hay institución en la Iglesia Católica que no sea encarnación de una idea, de un símbolo; no hay fiesta que no haga revivir el recuerdo de un amor.

Esta, tan clásica y tradicional del glorioso Patriarca S. José, tiene, para los que vivimos humildes y resignados, soportando el pesado jugo del trabajo, celeste atractivo; pues en ella y por ella aprendemos la sublime lección que se desprende de la vida del Patrono de los obreros; ya que nos enseña a trocar los amargos sudores frutos regeneradores del trabajo en deli-

cidas flores de bellas esperanzas, de aquella esperanza que siempre resplandece en el horizonte de la vida y que nos da pleno convencimiento de la realidad, proponiéndonos como premio de los sinsabores y fatigas el descanso de que gozaremos en la mansión de eternos resplandores.

Aprende ¡tú! hijo del trabajo lo que más interesarte puede. No es dura esclavitud la ley del trabajo, nó. Es instrumento de perfeccionamiento y regeneración. Es ley su-

prema que cumplen sumisos y obedientes todos los seres de la Creación.

Si alguna vez la sirena del Socialismo fascina tu corazón con la dulce música de las *vindicaciones de clase*, haste sordo a sus falsos llamamientos, y dirige la mirada al taller de Nazaret. También allí se trabaja; también allí se sufre, pero en el crisol de ese trabajo y de ese sufrimiento se van depurando aquellas almas que vuelan presurosas camino de la felicidad.

En los Dolores

Caía la tarde. Dobló la campana
y al templo mis pasos
la fé enderezó.

Entré en la ancha nave repleta de fieles
y oí solamente
del rezo el rumor.

Allá en el altar y entre rojos damascos
y ramos de flores
de vario color,

estaba la Virgen, mostrando afligida
la terrible espada
que su pecho hirió.

Hiné la rodilla y mirando a mi Madre
que tantos dolores
por mi bien sufrió,

le recé la Salve, a tiempo que el órgano
con sus dulces flautas
gimiendo sonó.

Unida a sus notas de suave armonía
vibró en la ancha nave
dulcísima voz

que, al ave emulando, con trémulo acento
la tierna plegaria
a la Virgen cantó.

¡«Ampara al que llora contrito sus culpas,
ampáralo, Madre!»
decía la voz:

y orando en silencio y postrado de hinojos
repetía el pueblo:
«¡clemencia!... ¡perdón!»

Mi alma rendida en las luchas del mundo
momentos de calma
y de paz disfrutó,

oyendo aquel canto de amor y de pena
que dulce y pausado,
por fin se extinguió.

Después... invadieron las sombras el templo;
los cirios ligero
el monago apagó;

Los fieles salieron y sólo una lámpara
quedóse alumbrando
a la Madre de Dios.

J. Montañés.

Pío Baroja es anticlerical, pero de lo más furioso que hay, y republicano de lo más conspicuo; siendo republicano y por añadidura anticlerical no tiene duda que debe ser una *eminencia*. Los señores de la izquierda así lo juran y lo perjuran y están dispuestos a romper una costilla en nombre de la libertad al que no lo crea.

Con estos antecedentes ¿no les parece que Baroja debe ser un francófilo a puño cerrado? Pues se engañan ustedes: es un germanófilo de lo más furibundo. ¿Razones? Muy sencillas, por que según él, de Alemania traen origen todas las anticlericalerías e irreligiosidades y de Alemania ha de venir el término al fanatismo católico. ¡Alemania patria de los anticlericales! Usted, hombre, si que no sabe lo que es Alemania ni lo que es anticlericalismo. En Alemania ha habido anticlericales, incrédulos y ateos y los hay ahora y los habrá luego, pero ¿sabe V. cómo se les llama allí? «Cerriles», los cuales son embarcados para el extranjero apenas hay ocasión; por eso sin duda, amigo D. Baroja, hay tanto «cerril» en España.

Lo más chusco de la presente temporada es el *furor* que están haciendo las *masonas*. Como lo oyen mis lectores: a las hijas de Eva se les ha metido en la cabeza el no ser menos que esos tipos ridículos de la masonería universal, que más bien debiera llamarse *melonería* universal. Como los masones han adoptado por distintivo el mandil o delantal, ellas se han decidido por la falda pantalón. Bien hecha, así podremos decir con propiedad aquello:

Hay hombres que *jieden* a hembras
Hay hembras que *jieden* a machos

Un periódico inglés asegura con todas las veras de su corazón, discutiendo con otros periódicos de los Estados Unidos que si no hubiese sido por Inglaterra habría Alemania declarado la guerra a los yanquis cuando lo de Cuba. ¡Y todavía hay por estas benditas tierras anglófilos! Cada cual puede pensar como quiera pero de muchos hombres se pueden pensar muchas cosas. Hay que convencerse que los hombres de seso van resultando cosa rara; por algo se dijo que el sentido común es el menos común de los sentidos.

De la guerra no sabemos más que ya no hay ni alemanes, ni austriacos, ni franceses, ni ingleses ¡ni siquiera rusos! Sumando día por día las bajas que nos han comunicado las agencias hay ¡siete millones de alemanes fuera de combate!, ¡ochos de rusos, ¡tres! de franceses ¡dos! de ingleses, y ¡pasmense ustedes, ¡nueve! de austriacos.

¡Más del doble que soldados hay!



Variedades

¡Es fuerte cosa, mi cariñoso y simpático lector, ver y experimentar, lo que con harta y sobradísima frecuencia me sucede!

¡Qué estrella más furrea tengo por heróscopo! Siempre me toca, por desgracia mía, el bailar con la más fez! Calcúlese si es perra mi suerte, que hoy me encuentro de manos a boca con D. Pascual Navarro Agulló. Este es el nombre de mi camará, por mar y por tierra, ¡con quien he de dar comienzo a mi danza

El sino. Sigamos su fuerte y descortés corriente y chito y silencio; prudencia y calma, ¡Variedades! A bailar han tocao, con D. Pascual.

—Conforme. Venga esa diestra, señor Navarro. La siniestra al tronco; paso menudito, suprimiendo los arrastres de pie, sin camandulas; cuerpo gachón; flexibilidad y... venga una habanera.

—¡Ay! ¡ay! ¡ay!

—¿Que es eso, hombre? ¿que le pasa?

—¡Una friolera! Que me ha cogido V. del cuello; ¡caramba! y me ha sacado V. un palmo de lengua!

—¡Pues sí que tiene V. la lengua largal! ¡Un palmo! ¡Anda! Si llegó a apretar, un poco, le saco una vara!

¿Y para que quiere V. tanta lengua?

—Porque para mí servicio necesito esa y mucha más. Conque para su servicio, eh? Y tendría V. bastante con 25 o 30 varas?

—No me estarían de más.

—Vaya, que V. necesita las varas por gruesas. Con una que le dierra yo a V. tendría bastante.

—¿Sabe V. que me duele el cuello?

—Dispenseme V., hombre, es que he sufrido una equivocación; no haga V. caso, porque estaba distraído y sin mirarle he tomado una región por otra.

Vamos a bailar; empecemos. Ahora sí que le miro a la cara... Pero que cara más fea le ha quedado, es feito, hasta el punto de que su *mairre* se quedaría descansando; pero si es que le ha quedado una cara a mí camará. ¡A ver! ¡Música! (Laran, laran, laran...)

¡Aya aya ay! ¿Que es esto? ¡Chico, que hombre, mas desgraciao! ¡No tiene punto de comparación con el postigo de don Rafael!

¡Quite V. de ahí! . . . ¡Siempre incorporado y metido en toda clase de bailes, y no sabe bailar una habanera! Retírese V. y no haga el papel de zangano.

Lamentos fundados

En las concesiones hechas por el Gobierno a la Comisión de esta Ciudad que marchó a la Corte para impetrar beneficios remediabiles de nuestra precaria y menesterosa situación, que tenemos apuntados en la presente semana sabemos que estamos excesivos numericamente, lo que obedece y de ellos fuertemente nos lamentamos al sepulcrar silencio y al *mutismo* de nuestro Alcalde.

Ni como periodista ni como ciudadano, sabemos ni hemos tenido el placer, ni merecido la atención de su señoría, para satisfacción nuestra y orgullo de la Comisión de participarnos las beneficiosas concesiones del Gobierno para la Comarca hambrienta y falta de pan.

Verdad es que no nos merecemos tal Alcalde, ni el Alcalde merece tales ciudadanos.

El Encargado de la Sección.



En el Circulo Católico de Obreros

Muy hermoso resultó el acto de inaugurar el Circulo Católico instructivo y la Mutualidad obrera de Ntro. P. Jesús.

A la hora señalada llegó nuestro Ilustrísimo y Rvmo. Prelado acompañado de las Juntas del Circulo y Mutualidad.

Habló primero el Consiliario del Circulo D. José García Soriano, estando verdaderamente inspirado. Expuso el objeto que se proponen dichas sociedades, tuvo palabras de agradecimiento para

los socios protectores y animó a los obreros a seguir el camino empezado. Terminó pidiendo al Prelado su bendición para estas obras.

Una salva nutrida de aplausos coronó el precioso discurso del Sr. Consiliario.

A continuación el Sr. Obispo dirigió su autorizada palabra, palabra de padre, palabra de pastor alentando, aconsejando y prometiendo su apoyo decidido y entusiasta a la obra. Habló de cómo el obrero puede conseguir sus aspiraciones legítimas, de la caridad cristiana que debe reinar siempre entre todos, que la mejor propaganda es la honradez y finalmente dirigiéndose a los pudientes les rogó que protegiesen estas obras con su dinero y con su apoyo. Un estruendoso aplauso puso fin al conmovedor discurso del señor Obispo.

Todos salimos sumamente complacidos y era nota general el entusiasmo por la benemérita obra y una expresión clara y manifiesta del cariño, veneración y simpatía profunda que despierta nuestro Prelado.

NOTICIAS

Ayer celebraron, su fiesta onomástica los Presbíteros; D. José Maciá Abela, D. José Lorenzo Rodríguez, D. José María Alcaráz, D. José García Soriano, don José Andreu Rubio, D. José María Rubio, D. José Bañón, D. José María Mojupeán, D. José Torreillas, D. José María Galiano, D. José María Pedrera, D. José María Cases, D. José Martínez Gómez don José María Amat, D. José Planelles, D. José Ortuño Soriano, D. José Alonso Pineda, y D. José Santamaría.

Y nuestros distinguidos amigos y suscritores los Sres. D. José Penalva Donate, D. José María Senén, D. José Clavarrana, D. José María Galiano Aledo, don José María Penalva Fons, D. José Fabregat, D. José Medina, D. José Tomé, D. José Merino, D. José Torres, D. José Pellús, D. José Salinas, D. José María Garriga, D. José García Mercader, don José María Rebollo, D. José Hurtado, D. José Cases Aparicio, D. José Luna, D. José Pérez Catalá, D. José Martínez Arenas, D. José María Payá, D. José Illán y D. José Parra.

Esta redacción, a pesar de haber pasado el día, les dirige cariñosa felicitación deseando hayan celebrado dicha fiesta con toda felicidad.

Con la solemnidad y esplendor de años anteriores el jueves en la tarde dió comienzo en la Parroquia de Santiago de esta, la novena de Nuestra Señora de los Dolores.

En el próximo número, Dios mediante, nos ocuparemos más extensamente de estos solemnísimos cultos.

El Jueves en la mañana salieron para Elda, nuestros muy queridos amigos don Santiago Payá y D. Ramón Garriga, a los que le deseamos un buen viaje.

Se nos asegura, que mañana, empezará en el Colegio de Sto. Domingo, el retiro anual de los Santos Ejercicios para caballeros, en la Capilla privada de los PP. Jesuitas; o sea: unos, que comen y duermen en el Colegio; otros, que comen y duermen en sus domicilios; y finalmente, otros, que no pudiendo por sus ocupaciones asistir todo el día concurrirán sólo a los actos de la tarde.

Hoy ha tenido lugar en la vecina capital, el anunciado casamiento de los distinguidos jóvenes y aristócratas señores D. Adolfo Wandosell Calvache y Doña Mercedes Echevarría y Carvajal, Marquesa de Arneva.

Ha bendecido la unión nupcial cuyo religioso acto se ha verificado en el palacio de la novia el sabio Doctoral de la Catedral de Murcia Dr. D. Antonio Alvarez Caparrós, siendo padrinos el rico minero de Cartagena D. Pío Wandosell y Doña Concepción Echevarría, Marquesa de Villalva.

Con motivo de dicha boda, la bondadosa Marquesa de Arneva, de su bolsillo particular, ha costeado hoy en la *Cocina Económica*, instalada en el Carmen, una comida de quinientas raciones con su correspondiente pan, cosa que han aplaudido y bendecido los pobres de Orihuela, en cuyo nombre felicitamos a la enamorada pareja deseándole toda suerte de venturas en su nuevo estado del matrimonio católico.

Muy interesante

Las personas que deseen ganar dos o tres pesetas diarias en sus casas, les ofrece el Representante en esta provincia, de la acreditada casa «Agustí» de Barcelona, las magníficas maquinas **Tricofosas** para confeccionar todo género de punto a la mayor garantía, desde 125 hasta 1000 pesetas una.

Dirigirse a D. Antonio Pujalte, Cedaceros 2 Orihuela La casa «Agustí» toma todo el género fabricado que no tenga facil salida en la población, asegurando de este modo el trabajo todo el año.

SE VENDE

Una gran partida de Cajas de maderas para envases y otras de varetas para jaulas. Darán razón en la sombrerera de D. Leopoldo Lizón.—ORIHUELA.

Tip. La Lec. Popular.—ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL CAPRIGHO
 TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
 CABALLEROS Y SEÑORAS
 ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS
 ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS
 DE PUNTO DE TODAS CLASES
Angel Belda Martínez
 Plaza de la Soledad número 5.
ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS
 Y PRIMERAS MATERIAS
 Fórmulas especiales para
 toda clase de cultivos.
Salvador Ros Araujo
 Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

ORUS Chocolates y Bombones
 los mejores del mundo
 UNICO DEPOSITO DE VENTA
EL MURCIANO
 Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Garl. de Industria y Comercio
 COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
 Acidos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro, —Acido clorhídrico.
 ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

Sres. PENALVA HERMANOS

AVISO IMPORTANTE. Pídaae a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590
Hijos de SOLER ESTRUCH ALBAIDA (VALENCIA)
 La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.
 Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de me ha especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:
 «Pida V. euanta cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»
 Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.
 Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.
 PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

MEDALLA DE ORO

DIPLOMAS DE HONOR

EL AGUILA
 COMERCIO DE TEJIDOS
Vicente Galiana S. en C.
 Calle Mayor, 11
ORIHUELA
 VENTAS AL CONTADO
 PRECIO FIJO

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES
 DIBUJANTE Y PINTOR
 Plaza de la Merced.—ORIHUELA
 Se hacen todas clases de trabajos en
 * Pintura artística, Decorados *
 y Pintura Industrial (de brocha)
 trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA -- BARCELONA
 Sección de talleres y laboratorio; maquinaria especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catalogos, presu pu es tos y cuantos datos se desen
 Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.
D. Joaquin Sánchez Ballesta
 Santiago—ORIHUELA

D. Ramón Montero Mesples
 Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.
 Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos
 Piedra Artificial y Cemento Armado
 DE
D. Francisco Sánchez García
 Santiago, 3.
 Orihuela

Sastrería Cartagenera
 DE
Rogelio Molla
 HAY QUE VER LA CONFECCION DE ESTA CASA EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.
 Calderón de la Barca.
 ORIHUELA

Agencia de encargos
SERVICIO DIARIO
 ENTRE
 Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid Valencia y Barcelona
 Representante en esta:
LUCIO PÉREZ
 Calle de Soleros 1 ORIHUELA

EL GLOBO
 Comercio de Tejidos
M. Martínez Simó
 Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA
 Altas novedades para señoras.—Gran surtido en todos los artículos de pañería

Clínica Médico-Quirúrgica
 * LABORATORIO DE ANALISIS *
ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
 Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA
 APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR
 DEL INYECCIONES INTRAVENENOSAS
CIRUJIA.—MATRIZ
 SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES
Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería
 — DE —
Luis Beltran
 Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA
 Inmenso y variado surtido de sombreros de paja pa ra caballeros y niños.
 Gorras y sombreros de todas clases,
 Sombreros para Sacerdotes.
 Especialidaden sombreros de JIPI última novedad
2, Plaza de Cubero, 2
ORIHUELA